

Отзыв официального оппонента

на диссертацию Иващенко Алевтины Валентиновны
«Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы
Вооруженных Сил Российской Федерации (2008–2020 гг.)», представленную
на соискание ученой степени кандидат социологических наук по
специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и
процессы

Диссертация Иващенко Алевтины Валентиновны «Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы Вооруженных Сил Российской Федерации (2008–2020 гг.)» посвящена исследованию весьма актуальной проблематики. Рыночные преобразования привели к трансформации социальной структуры современного российского общества. В условиях социально-экономических преобразований усилилось социальное расслоение общества по основным стратификационным признакам, что привело к изменению и его профессиональной структуры.

Военные реформы последних лет привели к острой социальной проблеме, связанной с адаптацией к новым условиям гражданской жизни и интеграцией в нее большого числа бывших военных. Поэтому автор вполне обоснованно выстраивает логическую схему диссертационного исследования, цель которого – на основе научного анализа этапов, механизмов, критериев и показателей социальной интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни выявить и обосновать пути и способы ее оптимизации и разработать рекомендации по ее практической реализации. Для достижения этой цели были намечены определенные шаги в виде задач и разработан инструментарий конкретного социологического исследования. Все это определило композицию диссертации, и было заложено в структуру работы. Четкость сформулированных позиций во многом обеспечили автору достижение желаемого результата.

К несомненным преимуществам представленной к защите работы следует отнести то, что автором проанализированы основные этапы, механизмы, критерии и показатели социальной интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни в период реформирования российской армии. Проведенное исследование позволило диссидентанту выявить профессиональные, образовательные, социально-экономические и социокультурные проблемы, препятствующие социальной интеграции уволенных военнослужащих в гражданское общество. В результате автор приходит к аргументированному и эмпирически обоснованному выводу, что интеграция уволенных в условия гражданской жизни должна стать итогом всех адаптационных усилий и мероприятий, как с их стороны, так и со стороны общества.

Следует отметить глубокую проработку накопленного арсенала научных исследований в изучаемой области, анализ большого количества научных источников, причем не только социологической, но и философской, и психологической литературы. Применение широкого диапазона количественных и качественных методов исследований (анкетирование, глубинное интервью, контент-анализ, анализ документов) позволило автору сформировать необходимый инструментарий анализа процесса интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни в период реформирования армии.

Необходимо отметить апробацию результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, регулярно докладывались на различных научных и научно-практических конференциях, на методологических семинарах. По теме диссертации опубликовано 18 научных работ, в том числе одна монография (в соавторстве) и 4 научных статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что содержащиеся в работе основные выводы и предложения могут иметь практическое значение при определении концептуальных основ военно-социальной политики государства в

отношении уволенных военнослужащих как особой социальной группы. Полученные эмпирические данные можно использовать для разработки новых форм деятельности по адаптации и интеграции уволенных военнослужащих, рекомендаций субъектам управления в области социальной работы и при проведении прикладных социологических исследований в сфере военно-социальной политики.

Автореферат диссертации полностью отражает ее содержание, также как и опубликованные автором работы.

Понимая всю сложность поднимаемых проблем, большой объем работы, проделанный соискателем, все-таки хотелось бы высказать некоторые замечания, которые могут иметь характер пожеланий и рекомендаций для дальнейшего научного поиска.

Во-первых, первое положение новизны не совсем корректно. Почему бы не остановится на такой трактовке, как «уточнена категория социальная интеграция уволенных военнослужащих»? Кроме того, соискатель попыталась развести два понятия «социальная адаптация» и «социальная интеграция», что также вряд ли оправдано, поскольку одно без другого невозможно. Тем более, что в тексте диссертации и автореферате автор не раз обращается и к той, и другой категории.

Во-вторых, диссертация имела бы еще большую актуальность и практическую значимость, если бы автор проранжировал барьеры социальной интеграции уволенных военнослужащих по их социальному статусу, по социально-демографическим и иным характеристикам (офицеры, сержанты и старшины; военно-учетная специальность; возраст; пол). Эмпирическое подтверждение приводится лишь на примере офицеров.

В-третьих, автор утверждает, что условия, выдвигаемые современным рынком труда (активность, умение креативно мыслить, самостоятельность, гибкость и т.д. - С. 25 автореферата), становятся препятствием для уволенных военнослужащих. Но об обратном свидетельствует и наш российской опыт, в том числе исторический, и современные зарубежные

практики, которые представлены в диссертации. Именно бывшие военные обладают большими конкурентными преимуществами, что подтверждается их профессиональными маршрутами. Это и представители всех уровней государственного и муниципального управления, и депутаты, и политики, и ученые, и лучшие менеджеры. Кроме того, офицеры по окончании военного вуза получают «двойной» диплом, как по военной, так и по гражданской специальности, что уже создает им некоторые преимущества на рынке труда, в отличие от других профессиональных групп социальной структуры современного российского общества.

В-четвертых, в диссертации представлены различные стратегии социальной интеграции уволенных военнослужащих в гражданское общество: (ассимиляция – включение – плюрализм – индивидуализм), но остается не совсем понятным, какая стратегия в наибольшей степени по полученным выводам автора принимается как более результативная.

В-пятых, приложение к диссертации могло бы быть дополнено развернутой программой социологического исследования с интерпретацией и операционализацией, вводимых в научный оборот категорий и понятий, а также обоснованием социологической выборки исследования, что бы возможно бы сняло возникающие дискуссионные вопросы.

Несмотря на эти замечания, можно сделать главный вывод – диссертация состоялась. Причем она выполнена качественно, самостоятельно и на достаточно высоком научном уровне. В достоверности полученных данных нет никаких сомнений.

Исследование выполнено в рамках Паспорта специальностей научных работников ВАК Министерства образования и науки РФ (социологические науки) специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

В целом диссертация Иващенко Алевтины Валентиновны «Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы Вооруженных Сил Российской Федерации (2008–2020 гг.)» является законченным

самостоятельным научным исследованием, в результате которого была решена социологическая проблема, связанная с обоснованием концептуальных основ военно-социальной политики государства в отношении уволенных военнослужащих как особой социальной группы.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, обладает актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, а ее автор Иващенко Алевтина Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент:

кандидат социологических наук, доцент

А.П. Абрамов



*А. Абрамов
И. Ивашенко*

Адрес: Россия, 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

Телефон: 8(4712) 22-24-22

Адрес электронной почты: abramov_ap@inbox.ru

Наименование организации: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет»

Должность: доцент кафедры философии и социологии